



Nr. 23.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZÁR, ES AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL.

Indúlt Bétsből, Kedden Martzius 21-dik napján,
1809-ik esztendőben.

B é c s .

A' Szarvasi A. C. tartó Gyülekezetnek igen Érde-
mes Predikátorát T. T. Tesschedik Sámuel
Urát, azon megbetsülhetetlen jó hazafiuságira és ér-
demeire nézve, a' mellyeket a' Mezei Gazdaságnak
theoretica és practica tanítására nézve számos esz-
tendőktől ólta gyűjtögetett, a' mi köz hasznú érde-
meket nemtsak betsülni, hanem vóltaképen meg is
jutalmaztatni kívánó Kegyelmes Fejedelmünk miad
a' két nemű lévő magzattal, 's maradékiyal együtt,
Magyar Nemesi rangra emelni méltoztatott.

Z

Erdélyben az Orvos Doktor Titt. Nyulas Ur meghalálózása által üresen maradt Protomedicusi hivatallal, az Orvosi Prakfizist ugyan ott már 23 esztendőktől fogva, nagy szorgalmatofsággal, haffzonnal, és mindeneknek megelegetésekkel folytató Orvos Doktor Titt. Szöts András Urat méltoztatott megtisztelni ő Cs. K. Felsége.

* * *

A' Bétsi Udvari Ujságnak leg ujjabb darabjában ilyen tzikkely fordul elő az Elegyes Dolgpk között: — „A' Párisi Journal de l'Empire nevű Ujságnak Mártzius 5-dikén költ darabjában (ugy mond) a' következendő, különös, és keptelenségére nézve olvasásra méltó tárgy találtatik: — “

„Béts Februarius 19.dikén.

„A' farkasok még meg nem szüntek, nem tsak „Bétsnek környékein, hanem éppen a' városnak ka- „pui előtt is, a' leg rettenetesebb pufztításokat ten- „ni. Tegnap hatot találtakh alva, a' mellyek bajonét- „döfés vagy kés szurás által ölettettek meg. Eppen „mellettek hat pár Stiblik (német tsizmák), 's né- „melly ruha darabok heverték. Az ólta kitudó- „dott, hogy néhány szerentsétlen katonák, minek- „utánna néhány farkasokat megöltek volna, ezen „ragadozó állatoknak egész tsordája által megtamad- „tattak, és felfalatoztattak.“ — Vance' olyan Ol- vasó, a' ki az ilyen ujjságot, le nevetés nélkül olvashatná? —

Nagy Britannia.

Azon irások között, melly a' Frantzia és Nagy

Britanniai Birodalmak között való békefészes alkudozásokat tárgyazzák, 's a' mellyek az Anglus Király parantsolatjára a' Parlamentomi két Házaknak eleikbe terjesztettek, találtatik nevezetesen az a' levél, mellyet Sandor és Napoleon Császárok küldöttek Erfurtból 1808-ban Oktober 12.dikén az Anglus Királyhoz, melynek az a' foglalata: —

„Király! Azok a' környüállások, a' mellyek közt van Európa, birtak minket az Erfurtba való öszvegyüllésre. Leg első gondolatunkat is arra fordítottuk, hogy a' nemzetek kivánságának, 's szükségének eleget tegyünk, és a' Felségeddel való kéz megbékélles által azoknak a' gonofzoknak meg orvoslásokra, a' melly őket nyomja, hathatos elzközöket keressünk. Ez eránt való szives kivánságunkat a' jelenvaló levél által nyilatkoztattjuk ki Kir. Felségednek.“

„Az a' hozzás és véres háború, melly az egész száraz Európát el borította, úgy el végződött, hogy azt meg újítani tellyes lehetetlenség legyen. Európában sok változások történtek, sok Státusok elrontattak. Ennek okát abban a' zenebonában és inségben kell keresni, melly a' leg nagyobb nemzeteket is a' tengeri kereskedésnek meg tsökkenésébe helyhezette. — Még többek is történhetnek, és mind ezek nagy kárára szolgálnak az Anglus nemzetnek. Azért is egyedül a' békefészes szolgálhat N. Britannia hasznára. Mi annakokaért egyező akarattal arra kérjük Felségedet, méltoztasson az emberi égfzozatjára ügyelni, torkollya bé az indúlatoknak szavat, és tellyes erőlködésfel igyekezzék ezen mindennek hasznát meg egyeztetni, és ezen elzköznel fog-

va a' még fennálló uralkodó Hatalomságokat meg tartani, és Európának 's azoknak a' nemzeteknek boldogságokat, a' mellyeknek fejeivé minket az isteni gondviselés tett, állandóva tenni." — Sándor — Napoleon.,

Januarius 15-dikén egy Nyilatkoztatást tétetett a' Király közönségessé, a' mely' által az elkezdett békeféliges alkudozásnak félbe szakadása felől tudósítja alattvalóit, és a' mellyben igen summásan ezek fordulnak elő: — „Tökéletességre nem mehetvén a' békefélig, annak gyanításából, hogy még tart az alkudozás, az ellenségre háramlana a' haszon. Ő Felsége kézfiséget mutatván arra, hogy Szövetségeseivel özfizekaptsolodva ilyen alkudozásba botsátkozzék, azokat azonnal tudósította a' nálla tétetett projektomok felől. Az ő Felsége kívánsága a' volt egyfzersmind, hogy az a' Spanyol országlószék is részese lehessen az alkudozásoknak, a' melly Királya nevében ott most a' kormányozást folytatja: hanem a' Frantzia országlószék a' maga válaszában a' Spanyol nemzetet Támadónak nevezvén, annak az alkudozásokból való részeshülhetésében meg nem egygyezett. Hasonló választ vett ő Felsege, a' mi a' dólígot magát illeti, az Orosz Császártól is, tsak nem éppen ilyen módon elő adott kifejezésekkel. Ő Felsege fzívesen kezét nyújtott volna a' békeféligre. Szívéből tájlatja, hogy olyan kimenetele lett a' dolognak, melly miatt az Európát terhelő inségeknek tovább is tartani kell: hanem az ő Felsége betsületével 's az Anglus nemzet nagy lelkúségével meg nem egygyezhetett az, hogy az alkudozást egy oly népnek elhagyásán kezdje el, a' melynek forma sizerént meg-

ígérté ő Felsége, hogy iparkodásait elő segélleni akarja. “

Spanyol Ország.

A' 33-dik Frantzia Bulletin, a' melly Párisból Mártzius 1-ső napján van dátáltatva, hofszasan befzéli elő a' Saragofsai hadi történeteket. — Ez egy igen szélesen kiterjedő város, Az Ebro vize két részekre szakasztja. Az erősségei elavúltak és öfzfze omladoztak volt; most az inserrektziónak alkalmaságával ujjiattattak ismét meg nagy siettséggel. Néhány uj j bástyák és földsántzok is készítették szélső linéai körül. Ugy látszik azonközben, hogy a' benn lévők leg inkább az ő belső oltalmazó készületeikbe helyheztették volt reménségeket. Minden nagy kő házakat egyegy erősséggé változtatván, magokat azokban és azokon a' leg nagyobb vakmerőséggel védelmezték, 's mint a' tavalyi történeteknek leírásaikból tudjuk, a' Juniusi és Juliusi ostromoltatás után a' Marschal Lefebvre armadiáját, a' melly ezen várost ostromlotta, onnan diadalmasan elgergették, 's magokat az ostromoltatás alól feloldoztak. — Azt, hogy ez a' régi módi erősségű város, és a' melly egyéb, nem ilyen insurrektziós környülállások között még tsak ki sem álihattott volna egy forma fzeréut való ostromot, mostanában ezt a' második versbéli ostromoltatást illy sokáig kiállhatta, annak tulajdonitják a' magok Bulletinjekben a' Frantziák, hogy ők akarták meg kimélleni ezt a' népes várost, attól a' reménségtől tápláltatván, hogy ha a' lakosok hallani fogják, hogy az insurgens seregek, a'

mellyeket ők talán a' magok szabadittatásokra vártak, elfszélesztődtek, és az Anglusok hajókra ültek, magokat önként feladván, a' Frantzia seregeket bébótsátnak. Hitelesebbnek látszik azonközben lenni az, hogy a' Kataloniai és Valencziai insurgens seregek néhány versben útat nyitottak magoknak a' Saragofsával való közösülésre, 's ha ezen közösülést sokáig fenn nem tarthatták is, annak néhány versbéli megújítása által, a' lakosoknak bátorságokat mind annyiszor felgerjesztették, 's az ostromlóknak több-több munkát adtak: — “

„A' Montebellói Hertzeg Jan. 20-dikán érkezén-meg a' város' ostromlására, a' fő vezérséget által vette. Az Ebro bal partján Perdigueránál 15,000 paraszt lakosokból álló sereg tanyázott, a' melyet a' Trevisói Hertzeg három Frantzia Regimentek által kergettetett-el onnét, 9 ágyut és néhány zászlót vévén-el tőlle, etc.“ — Itt még néhány rendbéli szerentsés öszszetsapásokat szánlálván elő a' Fr. Bulletin, azután így adja elő a' további történeteket: — “

„Mind ezek Jan. 20-dika és 26-dika között mentek véghez. A' városnak az ostrom által való szorongattatása Jan. 26-dikán kezdődött-el egész hatatósággal. Minden batteriákon megfzóllaltak a' várzóőő ágyuk és mozsarak. A' törések már 27-dikben már megnyilva voltak a' vár' falain. Seregeink a' San-in-Grucia nevű klastromban magokat megfészelték. A' Gen. Grandjean Ösztállya egymásután 30 házakat foglalt-el a' városban. Oberstar Chlopicky és a' Wisztulai katonák (ezek Lengyelek) magokat megkülömböztették. Öisztályos Generális Morlot

az alatt az ellenségnek egész oltalmazó lineáját elfoglalta. Kapitány Guettemann, a' munkásokat 36 Granadirosokkal egyetemben a' törésen által vitte. A' Hertzeg Neuchatel Adjutans Kapitánya magát megkülömböztette, és két gyenge sebet kapott, etc.—

„Jan. 30-dikán az Augustinianusok Santa Monica nevű klastromját 60 házakkal egyetemben, alá-
 ásás által foglalták el seregeink. A' mi Inzsinör-Direktorunkat Generális Lacostét, egy ellensé-
 ges golyóba érven, ő a' dicsőség' mezején kimúlt a' világból. Derék tanult tífzt volt. Ezen vez-
 tésünk egész armádiánknek kiváltképpen pedig Csá-
 szárunknak igen keserves. Hellyébe Oberster Reg-
 niot következett az olstromlás igazgatására. Az el-
 lenség minden házban védelmezte magát. Három fe-
 lé nyomultak elő minázóink. Minden nap néhány
 házakat vettek fel 3 vagy 4 mináknak fellobban-
 tása által. E' képpen nyomakodtunk előre a' Cor-
 so nevű piatzig; az utakon magunkat megerősítet-
 tük; az Universitas' nagy épületjét elfoglaltuk. Az
 ellenség azon iparkodott, hogy minázóink ellen mi-
 názókat nyomithasson szembe: de a' kik ezen mun-
 kához nem értvén, a' miéink által észrevétettettek,
 és a' föld alatt megfullasztattak.

„Minekutánna ilyenképpen a' házak egyharmad
 részénél már többet elfoglaltunk volna, úgy ítélte a'
 Montebellói Hertzeg, hogy jó lesz a' városnak az
 Ebro jobb partján lévő részét is elfoglalni, hogy az-
 után kerésközbe célzó tüzeléssel lehessen a' várost
 szorongatni. Azon káczarmát, melyet a' Helvétus
 tsapat védelmezett, Osztályos Generális Gazan fog-
 lalta el. Febr. 7-dikén jó reggel egy új battériánk

kezdett a' tüzeléshez, a' mellyre 50 ágyuk voltak kifizegettetve. Még az nap délután egy véghetetlen nagyságú klastromot foglalt-el a' 28-dik Regementiának egygyik Batalionja. A' klastrom téglafalai 3 vagy 4 lábnyi vastagságúak voltak. A' városnak a' viz' jobb partján lévő részét (a' külső várost) 7000 insurgensek védelmezték, a' kik innen magokat a' városba vízfőzra vonni iparkodtak, hanem Generális Gazan a' hidra sietve eleikbe menvén, közüök sokat megölt, és 4 ezeret, kik között 2 Generálisok, 12 Obersterek, 19 Oberstlieutenántok, 230 tisztek találtattak, elfogott. El vett 36 ágyut. Ezt a' fontos pontot többire reguláris katonák védelmezték. Az alatt, míg ezek a' hídnál folytak, az Abrantesi Hertzeg az Oskola nagy épületének ösfőze rontásán iparkodott, és azt három mína-kamarák által a' levegőbe felvettette. —

„Mind ezeket látván a' Junta, hogy egy kevés időnyeres által a' meg félemlert népet ismét feléleszthesse, értekezésbe kívánt botsátkozni az ostromlókka: de nem érhettele ezen ravalzságának czelját. Ismét 30 házak foglaltattak-el a' minázók által. Végezetre Febr. 21-dikén az egész varost eloglaltuk. A' kapú előtt 2000 lovasok és 15,000 gyalogok tették-le előttünk a' fegyvert mint hadi foglyok; 40 zászlót és 150 ágyut adtak által. Az ostrom alatt 20,000 embereket kellett el vesztetni az insurgenseknek; az ispotályokban 13,000 beteget találtunk, kik közzül napjában 500 halt-meg. — (Mít vesztettek magok a' Frantziák, az egész három hónapi ostromnak leírásában nem említik).

A' Spanyol országban lévő egyéb Frantzia ar:

mádiákról igen kevés emlékezet tétetik ezen Bulletinben. Marschal Ney még Gallicziában tartózkodik, ezen tartománynak letsendesítésében és organizálásában foglalatoskodván. Marschal Soult Portugalliába nyomúl békéfé Gallicziából. Marschal Victor, a' Portugallus és Spanyol határ szélek felé indúlt hasonlóképpen, minthogy értésére esett, hogy Badajoznál ismét egy insurgents sereg mutattavolna meg magát.

Madridból most semmi egyéb nevezetés tudósítások nem érkeztek. Az ujj Országlobók minden eszközök által a' felháborodott sokaságnak letsendesítésén iparkodik. Erre mutatnak minden ujjabb végzései. Egygyikben ezen Dekretumok között minden Generálisoknak és tiszteknek parantsoltatik, hogy a' kik a' Josef Királyhoz való hűség' hitét személyesen még le nem tették, 3 napok alatt írásban béküldjék, különben úgy tartatik, mintha hivataljokról lemondottak volna. Hasonló parantsolatot vettek a' polgári tisztek is minnyaján.

Febr. 26-dikán egy rendkívül való Itélő Junta állittatott fel Madridban, a' melly Öt tagokból áll, és az a' kötelelsége, hogy 24 óra alatt, minden gyilkosra, ragadozóra, támadóra, Spionra, és mind azokra, a' kik az insurgentseknek szánokra verbuálnak, vagy azokkal leveleznek, mondjon ítéletet. A' kikre ezen bűnök rájuk bizonyosodnak, felakasztatnak.

E r d é l y.

Februarius 12-diken. Egy Lovas Század, és egy Gyalog Század tevémeg a' Ns Közép Szolnok

V. megye Nemesfői közül, mint jó Bejedelmünk szü-
 letése napján Zilahon a' tiszteletet. — Gyönyörű
 látás vala, midőn itt is nyílik egy kapu a' trombita
 szóra, 's ki ugrat onnan egy nemes lovas, rendbe
 szedi magát; amottis sebés lépésekkel megyen egy
 Gyalog — mindenik siet a' ki rendelt helyre, min-
 den felől Kard és Puska villog, és a' szép fejér Toll
 a' fekete Csákóban. — Alig pillanthatá el az ember
 magát, hát látja, hogy Lobogó Zászlója alatt vezet
 egy Lovas Századot a' tizen két esztendő S. Wesse-
 lényi Miklos, ki magát ideje felett a' bámulásig ki
 jegyzette, 's ugyan azért mind a' Lovaságnak mind
 a' Gyalogságnak Adjutans Kapitánya, egy szeg Sárga
 tüzes Török paripán 's Századját (Colonbol) Ofzlop-
 bol, a' Vármegye Háza előtt nagy sebességgel Artz-
 ba tette. A' Gyalogokat Májor Barna Ur, kinek
 mejjét Katonai Vitézségiért érdem pénze ékesíti,
 vezette. — Annak utána jön egy Hadnagyalya a'
 Splényi Regementjéből Zsurányi Fő Hadnagy Coman-
 dója alatt, mind a' három sereg magát nagy sebes-
 séggel rendbe téfzi. Tisztjei mind a' három seregnek
 a' Vármegye Házához fel mentek, ottan ezen nemes
 Vármegye nagy érdemű V. Ispánnya T. s Laskai Sám-
 uel Ur, ki a' jobb érzésű Publicum előtt esmére-
 tes, öfzfye kaptsóltá a' Vármegye Tisztjeit velek,
 bé vezette a' Lovas és Gyalog Katonaság Tisztjeit és
 a' Fenálló Katonaság Hadnagyát a' Vármegye Tiszt-
 jeivel az Administrator Urhoz, és igen szép Beszédjé-
 vel mellynek a' mind fel vehettem rövideden e' volt
 foglalatja, meg köszöntötte: —

„Europának mostani környülállásai elegendő
 „képpen meg gyöztek bennünket arról, hogy Nem-

„zetünk boldog állapotjáért, 's az Isteni irgalmassá-
 „gért háládatossággal, a' Fejedelmi iránturk való
 „gondoskodásért pedig igaz hűséggel tartozunk. —
 „Nem a' tsupa Czeremonia, hanem a' valóságos meg-
 „győztetésből származott hűség indított bennün-
 „ket arra, hogy Nagyságod előtt, mint a' ki ezen Na-
 „Vármegyében a' mi Felsőges Fejedelmünknek képét
 „viseli, e' máj napon, mint az ő Felsőge születésé-
 „nek napján, hofzfas élete eránt való buzgoságun-
 „kat tiszta szivünköl ki jelentsük. — Mellyre az
 Administrator Ur ő N.sga illyen foglalatu feleletet
 tett hirtelenséggel, a' mint meg jegyezhettem: — “
 „Enis felette örvendék, hogy az Isten különösön
 „mutatta kegyelmét ezen Felsőges Uralkodó Házhöz.
 „De nem is hehet másként azon jó Fejedelemnek dol-
 „ga, ki az ő Tronussát fundálja a' Törvényen, az
 „Igazságon, és az Emberiség betsüllésén. Nem is
 „lehet másként annak a' Nemzetnek is dolga, 's tsak
 „háládatossággal, 's öröm kiáltás hangoztathatik annál,
 „kivel a' nagy Isten olly jó téteményeit közlötté
 „más Nemzetek felett. — „Emlékezem az Ur V. Is-
 „pány Uramnak egy Beszédjére, mellybe az Isten
 „Magyarok Istenének nevezte. Ne mondjon azért
 „engemet senki is Fanaticusnak, ne a' Cosmopoli-
 „taságot le vetkezett Hazám szeretetésöl elragadta-
 „tott Enthusiástának, ha az Izrael Istenét, Magya-
 „rok Istenének nevezem, 's ha azt mondom, hogy
 „mint hajdon Izraelt vezérlette, ugy vezérli most
 „a' Magyarokat, a' midön a' mostani Európának zür-
 „zavaros állapotjában Polgári Alkotványunkat épség-
 „ben meg tartotta. — (S végre czftán igen rövid,
 de fontos ki fejezésekkel ezt mondotta) — „Igyekez-

„zék tehát Nemzetünk azon, hogy a' maga Politica
 „existeutiáját, Polgári Alkotványát, 's Törvényt,
 „melly minden más Nemzeteké felett áll, mellyen
 „fundálya van a' Tronus, a' Fejedelemehez való hű-
 „ség és Szeretet által továbbra is rezzenheretlenné
 „tegye.“ — Erre nagy V i v á t kiáltás levén, a' Nemes
 Vitézek Tiszzei, Seregekhez le mentek, úgy a' fenn
 álló Katonaság Hadnagygya is, kinek Comandoja ősz-
 sze foglalta magát jobbról a' Nemes Gyalogokkal,
 balról pedig a' Lovasokkal, minden Tiszt a' maga
 helyét elfoglalta, 's minek utánna rendbe szedték
 volna magokat a' Vitézek, nagy dobogások között
 látja az Ember, ki ugratni a' nemes Lovaság Uni-
 formisában az Administrátor B. Wesselényit, egy
 Pompás fejér Spanyol Paripán, azt gondolta az
 Ember hogy mindjárt fel falja mind azt, a' mit ma-
 ga előtt talál, a' rajta ülőt pedig hasonlította az em-
 ber Márhoz, a' sereg elejibe ment, 's Hazafiui,
 igaz, Fejedelméhez hűséges Polgári beczéde öly tse-
 detséget tsinált a' tojogó és lármázó Nép között,
 hogy semmi egyéb nem hallatott, hanem pompáson
 patsagiरोzo Paripájanak dobogtatása, nyughatatlan de
 jól mérséklett tüzeisége, és a' rajta ülőnek a' jobb
 sziveket érzékenyítő meg szellittása, melly ebből
 állott: — “

„Nemes Vitézek, kikkel veletek szüle-
 tett ama nagy Kötelefség: Királyt,
 's Hazát oltalmazni! Tiis Fent álló
 seregek Vitézei, kik ugyan a' Királyt
 's Hazát oltalmazátok! Mind ket-
 ten Társaim, Baratim!!

„A' Gyáva Ujjittatásokon kapkodo álhatalani-
 „ség, — az akadályokat elhárítani nem tudó nyul-
 „szivűség — ezek azok az alacson vonások, mellyek
 „által a' Nemzetek, Országok meggyengülnek, 's
 „végre elenyésznek. — Ellenben a' Férfiúi Allha-
 „tarótság, a' Bátor nagy szivűség, ezek azok a' Vir-
 „tutok, mellyek a' Nemzeteket, Országokat virág-
 „zókká, 's lételekét állandókká télik. — Ezen Vir-
 „tutok által áll fenn mind e' mái napig, 's virágozik
 „édes Hazánk. — Áll a' szabadságon épült Tronus,
 „áll ama századoknak trutzzó Colossus, Polgári
 „Alkotványunk, a' midőn már sokak a' porba hul-
 „lottak, 's a' telhetetlen Hódolok predájokká let-
 „tek. — E' mái nap ditsőségesen uralkodó Felső-
 „ges Fejedelmünknek születése napja, ujj örömet
 „gerjeszt sziveinkben, midőn meggondoljuk, hogy ép-
 „pen mi vagyunk mások felett olly szerentsések, olly
 „boldogok, hogy egy Törvényes leg jobb Fejedel-
 „münk életének örvendezhetünk. Örvendezzünk is
 „nem csak e' napon, hanem minden időben, mutas-
 „suk meg több Polgár Társainkal egyetemben a' fze-
 „meit ránk függő Európának, hogy a' Magyar
 „még most is mind a' vérig, mind a' végig álhata-
 „tosan hív Fejedelméhez, 's Hazájához. — Éllyen
 „a' Haza! — Éllyen a' Fejedelem!!!

Ezen szép Megszollittásait el végezvén az
 Administrator Ur, az egész Nép és Katonák nagy
 felszóval kiáltották sokáig. — Éllyen a' Haza!
 éljen a' Fejedelem! Ambár a' Nép még kíván-
 ta volna látni, de még is lováról le szállott — A'
 Lovas Nemesség, hüvelyébe dugta Kardját, Lova-
 kat szállásokra elküldették, magok pedig az Admi-

nistrator urat a' Vármegye Tisztjeivel édjütt előbb a' Catholicum, 's annak utánna a' Reformatum Templomba feikisérték. Az Isteni Tisztelet alatt pedig mind a' két Templom előtt, előbb a' Nemesség, annak utánna pedig a' Fenn álló Katonaság (Stataria Militia) igen szépen és minden hiba nélkül tüzeltek.

Az Isteni tiszteletnek vége lévén barátságos Ebédhez ültek, a' melly Ebédfelett az ő Felsőge hozzászas és szerentsés életéért, 's jó Palatinusunkéért az öröm poharak és az ágyúdurrogások egymást érték. Az ebédet követte östve egy igen szép és jó kedvel meg fűszerezett Mulatság, mellyben a' Tántz egész éjjel utánnig tartott. Ekésitette ezen napnak pompáját egy igen szép Illuminatio, és egy rövid ideig tartó Tüzi Játék. — A' Vármegye házának Kapuja Tüzbe volt borulva, formálván egy Győzedelmi Félkerületet. Az alatt állott egy magoss Pyramis, melly hasonlólag egészszén lángba volt borulva, ennek Piedesztálján volt egy ovalis Figúra által látzólag, 's onnan tündöklött egy Könyv, mellynek fakán illy irás volt: *Corpus Juris Hungarici*; erre volt téve a' Magyar Korona, a' Királyi Páltza és az Arany Alma, mind ezt pedig öszsze foglalta egy Polgári Zöld Ág. Ez alatt pedig illy irás látzott. A' Magyar Polgári Alkotvány. A' Pyramis mellet állott kivont kardalgyolog, két nemes lovas katoná. A' Pyramist fedezte szárnyaival egy kétfejű Sas. A' Pyramis felett az Ablakban volt a' Nemzet oltára, és az oltár mellett állott Colosfális nagyságban a' Haza Geniusza a' Hűség, melly az oltáron való tüzre töltötte a' hív Polgarok lelkét. E' felett állott jó Fejedelmünk

képe ki világositva. — A' mellette való két Ablakból ezen versék fénylettek.

„Elly jó Fejedelmünk. — Meg rezzenhetlenül áljon
A' Haza — melly benned egyesítette vagyon.

— — —
„Nézz ide mint áldoz a' Hűség nemzeti tüzzel
Nem csuda, mert a' Magyar erre teremve vagyon.

Igy inneplé meg a' Fejedelem születése napját,
a' Jó Szívü Hazafi, a' Fejedelemhez hűséges Polgár;
Igy tudja meg valósztni az illendőt, a' Törvényest,
a' Jót, 's a' mi ditsőséges a' Nemzetnek 's a' Fe-
jedelemnek, az a' Kormányozó aki Talentummal és jó
Szível vagyon fel ruházva, Böltsefséggel, 's e' mel-
lett igaz Erzéssel. —

BCU Cluj / Central University Library Cluj

J e l e n t é s.

1807-ik Esztendőben, 9-ik Februariusban Sza-
bad Királyi Komárom Várofsában, Nemes és Vár-
Bogyai Csepy Sigmond Tábla Biró Ur Directiója alatt
öszve állott Császári Királyi Privilegiált Afsecurans
Társaság részirül jelentetik; Hogy ezen bátorságo-
sértő, és 200000 Rfkból álló Cafsa által, minden
a' Tifzán Szolnokig, Dráván Eszékig, és a' Dunán

egy részről Mósonyig, más részről pedig Bécsig fel-
 's akár alá menő hajók, bizonyos meg határozott
 Centualis Tariffa fzerént leendő fizetés mellett 20000
 fknak erejiég bátorságosittatni, vagy is assecurál-
 tatni fognak; a' kiknek tehát az említett vizeken
 lévő, vagy leendő hajójokat, és azokban rakatott
 Gabona, vagy akárminémü Javaikat assecuráltatni
 tettzik: azok eránt említett Komáromi Centralis
 Director Urnál, vagy Győrben Nemes Mézáros Já-
 nos Urnál, Pesten Felner Ur et Comp. feő Keres-
 kedő hazánál, Basán Kulunchich Josef feő Notarius
 Urnál, Kúlán Resch Ferencz Urnál, Török-Becsén
 Pávek Jósef Urnál, mint meg hivott Districtualis Biz-
 tosoknál jelentést tenni méltóztatásnak, és ne ter-
 heltefsenek; ajánlván mindenekben kézf hív szolgál-
 lattját az említett Császári Királyi Privilegiált Tár-
 ság. Sig. Comarom 1-a Martii 1809.

A' Császári Királyi Komáromi Privile-
 giált Afsecurans Társaság Direc-
 tioja által. —